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génysége, de szociális ré is szá- 

r megszüntetése, a minden- 

pen szégyenletes koldulás el- 
mutetése, országosan, az egész 

sadalom bevonásávál 

A l 

Móban nagy jelentősége van. 

aga Krisztus megmondotta, 

gy szegények mindenkor lesz- 
k köztünk. Ez azmban foko- 

t kötelességet ró sada- 

ura abban a e hras 

imkaképtelen szegényein segiít- 

n. A koldus-sors a legnyomo- 

tabb emberi sors. Semmiféle 

vány nem hangolja le any- 

ira az embert, mint egy kol- 

s, akiről rongyokban folyik le 

ruha, s akinek éhségtől lázas 

meiből vád sikolt társadal- 

unk bőségben élő rétegei felé, 

nnak helyzetek, amikor a kol- 
s önhibájából sülyed a koldus- 

rsba, vannak körülmények, 

lyek egyeseket önhibájukon 

ül taszítanak a koeldus nyo- 

bruságba. Bármiként is legyen, 

koldussal szemben ezeket a 

t már késő felvetni; a 

nem szemrehányás 

1, hanem segítés, nem korholó 

egyes szó, hanem ala- 

sszzamnnó háboruk vége, 

masztó a 

osg 

ftélkozások helyett országosan kell megoldani a kel- 

1skérdés Ezészen röviden tehát az 

rma rt viselő magyar norma lényege: a koldusnyo- 

gi t, szociá 

ya marymértelmen elősegitik a koldus kérdés égető nincs he 
át, melyet nem lehet részletmunkával megéldeni, 

időkben nem áltathatja magát egyetlen ország tár- 

nnie, hogy lépten-nyomon ne ülközzék és ron- 

kéregető koldusba az utcán, a nyilvánc 

ban, irodákban, mindenütt. Egy ország sze- 
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mával áll arányban. 

gyar norma kg jelentősége tehát abbas 

üle etei, valamennyi szervei és szer- eredetileg egri 

l ete útján az ország egész t beáll a 

rendezésébe, megadóztatja önma- 

s rendszeresen kirótt aao 

mányaival ehetőséget biztosi 

arra, hogy ez az égető szret 

zükségl intézményesen nyetr- 

jen Melégítést. 

Aki a román megszállás ével- 

ben vasúton utazott, az nem kis 

kényelmetlenséggel látta a kére- 

gető koldusok egész hadát a ro- 

bogó vonatokon. a koldu- 

sok, nem tudhatjuk, a kalauzok- 

kal való micsoda megegyezés ré- 

vén, tömegesen szállották meg a 

vasúti kocsikat s pumpolták az 

utazó közönséget. Ugyanazt lehe- 

tett tapasztalni az éttermekben 

és kávéházakban, ahol a koldus- 

gyermekek rende ek kéregető 

hadjáratot. Ez nak is el- 

szomorító, de eg be ámutat 

arra a nagyfokú nemtörődöm- 

ségre is, mellyel egy ország bá- 

nik a maga keldusnépével. 

A magyat norma gyakorlati 

mellett ez nálunk 

A társadas 

iyban van ugyan le- 

kötve a közterhek vis én fe- 

lül. a kolduskérdést azonban en- 

nek ellenére sem szabad elha- 

nyagolnia. A magyar norma 

megadja erre a kellő útmutatást, 

példákra is vezethet, mert vannak helyek máris, ahol 

d 

Tis tömegérze Sőt 

dés, az utcákon nem lehet koldast látni, 

mert a koldeas vagy munkát kap, ha pedig munkaképte- 

len, akkor kap anuyit, hogy nem kényszerül az emberi 

méltéáságot mályen lealázó koldulásra fanyalodni. Ma a 

világ haladása oly irányt vett, hogy a benne élőknek két 

kézzel kell megtfogniok minden málot mely alkalmas 

arra vilár java elénk meredő 

aránytalanságot a legkisebb nértekae szállítsák le. (P.) 
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MAGYAR ÉLETÜNK KÉRDÉSEI 
Felemelkedés 

Az amerikai kormány lefoglalta az amerikai 

mogyar követeléseket azzal az indokolással, hogy 

Magyarország „idegen uralom alatt van", Az idegen 

uralom alatt természetesen a németet kell érteni. Az 

amerikai nép, amely rokonszenvével tüntetett 1848- 

ban a vérbefojtott magyar szabadságharc mellett, 

sajnos, már régóta más érzü ettel kezeli a magyar 

nemzet ügyét. Ezt az erőszakos trianoni békeszerző- 

désben is kinyilvánította, ahol az amerikai kiküldöt- 

tek is Magyarország feldarabolása mellett törtek 

pálcát. 
Az amerikaiak közömbösen kezelik a számban 

kicsi, de minőségben és erényekben annál kiemelke- 

dőbb magyar nemzet ügyét Mi nem vagyunk rájuk 

utalva, semmi dolgunk Amerikával. Európai erők 

ilsmerték fel a mi igazságunkat. És függetlenekké 

válhattunk akkor, amikor Európa népei közül sokan 

eljátszották függetlenségüket, az igazságtalanság és 

önző érdekek mellé állva, elveszítették szabadságukat. 

Ha egy nemzet megérdemli ma Európában a sza- 

badságot, úgy elsősorban a magyar nemzet az! Mi 

ezért arcunk verejtékével dolgoztunk és vérünkkel 

áldoztunk. Erdélyben három évszázad óta alig érvé- 

nyesültek a magyarság szempontjai. A Habsburg- 

uralom által szervezett erdélyi főkormányaink alatt 

a maroknyi szász nép lett a hátalom pártfogoltja, az 

8 érdekeinek biztosítására hullott és fogyott a szé- 

kely. Ugy látszott 1848-ban, hogy végre felvirrad a 

szabadság hajnala, a székely sem sajnálta vérét, bő- 

kezü és adakozó volt a magyar nemzet függetlenségi 

harcában. Az eredmény ismét a szolgaság és az osz- 

trák eltiportatás lett. Az 1867 a kiegyezést hozta. 

De ez sem kedvezett különösebben az erdélyi magyar- 

ságnak. Kossuth és Széchenyi eszméje, a szabadság, 

egyenlőség és testvériség gondolata érvényesült 

ugyan, de a gyakorlatban, a liberális kormányok alatt 

nem oly mértékben, ahogyan a magyar nép érdekei- 

nek megfelelhetett volna. A magyar nemzet lelkét 

egyrészt a Bécstől való függés, másrészt a felülkere- 

kedett idegen elemeknek való gazdasági kiszolgálta- 

tottság őrölte. Létünket nem érintő érdekekért har- 

coltunk és véreztünk Galiciában és minden kel 

nyugati fronton, de ezalatt az otthoni, Hiberál 

nézéssel kezelt, anyagilag hallatlan módon me 

södött zsidóság készítette elő a vörös forrada 

és ezáltal Trianont is. A szegedi elindulás jele 
magyar nemzet feladatainak felismerését. Erdé. 

vér nélkül való visszaszerzése nemzeti erőnk 

életrevalóságunkat bizonyítja, de egyszersmind 

is, hogy külpolitikánk a leghelyesebb vonalba 
. Most már szabadok vagyunk. s ezt tudo 

ekek az amerikaiak! 

Fájó lélekkel bár, de egyelőre tudomásul vess 

hogy Erdély nagyobb és gazdagabb része nem 

hetett még vissza a Szent kvorókuz de nem t 

tettük el és nem is fogjuk soha elfelejteni, hogy . 

milliónál töőbb magyar kénytelen még mindig id 
uralom alatt élmi. Hisszük és valljuk, hogy tört 
münkben felemelkedés állott be és ez a felemelk 

szemünk előtt fog kiteljesedni. 

Hogy sok bajunk van a házunk táján, azt tud 

A rosszul és rosszakaratuan értelmezett libe 

„egyenlőség, testvériség" eszméinek mérgező hati 

val kell elsősorban leszámolnunk. A szegedi sze l 

ságeszméktől hevített kormányunk mindent meg 

adni népünknek, a zsidók által elfoglalt helyek h 

és földet is! Az amerikai és angol „demokra 

hiába kényszerítettek minket egy halkomi nép ur 

alá. Mi ebből az alárendelt helyzetből kiemelkedt 

Mikor az ő kezüktől, az angol és amerikai H 

emberektől függött a magyar nemzet sorsa, a 

nemzeté, mely négy hosszú esztendőn keresztül a 

ború minden szörnyüségeit átálte, akkor úgy láts : 

hogy végleg meg kell szünnie a magyar életnek. 

den, ami a magyar munkát, a magyar szorgalmat 

telességtudást jelentette, megszünt Trianonban. 

kor nem is voltunk szabadok. Az angol és amel 

demokrácia megrabolt minket évszázados jogau 

és életképtelenné tett! Csoda-e, hogy mi is azo 

a táborába állunk, akik ez ellen az önző, áldem 

cia ellen küzdenek? 
M inály 

őszéchenyi István 

mondja: 
vannak. 

Ne oszoljon meg a magyar erő tőbbé soha, de szerencsében, mi 
veszélyben legyen törvényes Urának leghűbb s tegerősebb támas 
— hiszen még a külföld is azért dícsér, hogy államfőnket, szaba, 
ságunkat egyenlően szeretjük; tegyen az államfő mindennek közé 
pontja, s azon szív, melyhez a kotkelnbk erek is kapesok 
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Józsa Arpád nevét, aki az árvizkárosultak fel- 
egitésére 2000 pDengőt adott, nem azért irjuk le, 
nintha az ő adománya valami hatalmas összeg vol- 
a. Nem. A Józsa Árpád nevét a 2000 P. adományá- 

muval együtt azért emlitjük meg ujra és ujra, mert az, 
Mmit ez az egyszerű ember cselekedett, az túlnő az 

mberen, a személyen, fogalommá nemesedik, ke- 
nénykötésű, harsogó példává elevenedik és ott le- 

beg, ha akarjuk, ha nem, a szemünk előtt. 
Ez a 2000 P. nem sok pénz. Jómódú polgárember 

s megerőltetéssel, vagyonos bankigazgató, vagy 
keztyüs inasokat és bobitás szobalányt tartó ariszto- 

ata könnyen kiémelheti az oldaltárcájából. Leg- 
föllebb csak addig fáj egy keveset, amig kiadja, a 
vetkező öt pereben már napirendre is tér fölötte. 
ogy azonban Józsa Árpád 2000 P. adományát en- 
k ellenére is annyira megbecsüljük, annak két igen 

ontos oka van. Egyik az, hogy Józsa Árpád 
szegény bet másik az, hogy az egyszerü nép qgyer- 
meke. Józsa Árpád ugyanis szegény egyszerü kórházi 
lelkész a budapesti Szent László-kórházban, kizáró- 
ag a szerény lelkészi fizetéséből él, s ezenkivül egy- 
zerű falusi kovácsmester gyermeke. Valamelyik 

közül. Hát ez az a két fontos ok, amiért ennek az 
yszerű lelkes magyar embernek a nevét a köz- 

sség, a harácsoló önzés és a sikoltó részvétlénség e 
ragyogó példáját adta az 

emukor e körténelműnk folyamán, nem- 

gyar szabadságharo 

gyermeke képes. 

A német haderő nem titkolja, 

hogy Bulgárián való átvonulása 

igen fontos hadászati célból tör- 

ténik. Képünk egy német kato- 

nai nehéztüzérségi üteg átvonu- 

lását ábrázolja kis bolgár 

Hogy 

ágyuk hol állanak meg és hol 

egy 

falun. ezek a hatalmas 

fogják szórni a halált, azt majd 

a görögök, vagy talán épen am 

angolok fogják rövidesem ta- 

pasztalni. 

Az aldozailkészség aa nép erémnye! 

jukat, életüket azért, hogy az utánuk következő 
nremzedékek hasonló példát adjanak, ha szükséges. A' 
magyar nemzet második nagy temetője, Mohács, öt- 
száz tőpap és főnemes mellett huszezer egyszerű ma- 
gyar életet fogadott magába. A kereszténységet meg- 
mentő nagy Hunyadi János mellett a szegény, mun- 
kás, de lelkes nép vérzett és győzött a török óriás 
csapásai ellen, mialatt a hős vezérre acsarkodó ma- 
gyar főurak hideg szivvel nézték a Nándorfehérvát 

falain viaskodó magyar nép tömegeit. A 48-as ma- 
dicsőséges csatáiban is a nép 

vére hullott bőséges patakokban, s a világháború 
magyar mérlegében is a magyar nép által hozott ál- 

dozat megdöbbentő számadata vezet. Hát bizony ál- 
dozott a nép egyszerű gyermeke történelmünk folya- 
mán éppen eleget, s ha egyebet nem tett volna ennél 

az áldozatnál, akkor is levett kalappal kell gondol- 
nunk erre az áldozatra. 

Ezekben a példamutató megmozdulásokban 
a nép gyermekét az áldogatkéseség tiseta és öneetlen 

szelleme vezette, melyet nem tanult el senki mástól, 

mert ez az érzés vele születik, benne nemesedik és a 
tettek virágába bontakozik, amikor rá alkalom ke- 
rül. Az egyszerű lélek különben is rendszerint hajlé- 
konyabb mások nyomorúságának megértésére és a 

segitségnyujtásra. Bizonyára azért, mert maga is 
gyakran nehéz sorsban élve, saját magán keresztűl 

érzi és érbékeli a mástól kapott támogatás jelentő- 

ségét. 
Józsa Árpád derék magyar testvérünk nem adott 

a véréből, nem rövidítette meg a saját munkás életét, 
de az adott körülmények között többet tett ennél: oda 

adta utolsó, nehezen megtakarított 2000 P. jét, ami neki 
egy kis vagyont jelenthetett. Ez az igazi, tökéletes 

áldozatkészség, amire számitás, tervezés, oldal- 

szándékok vagy gondolatok nélkül csak a néb, a nén 

b.l 
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A „Magyar Nép" külpoliiikai szemléje 

Érik a helyzet. Most már igazán nehezen lehet 
caját magunkkal is elhitetni, hogy a Balkán egéről 
elvonultak a viharfelhők s hogy Délkeleteurópa nyu- 
godtan várhatja be a brit világhatalom élet-halál- 
harcát a német erővel. A viharfelhők most gyülekez- 
nek. A jelek arra vallanak, hogy egyelőre még súlyos 

elrendezetlen kérdések merednek az európai diplo- 
mácia elé. Ha nem csalódunk, még mindig Török- 
ország magatartása teszi ködössé a tisztán-látás lehe- 
töségét. Ankara elküldte válaszát Berlinnek, több 
mint egy hét mulva a kapott levél után. A diplomá- 

cia munkájában a napok nem nagyon számítanak, 
viszont néha a napok is számítanak. A helyes meg- 

itélés dolga, hogy jelen esetben miképpen magyaráz- 
zuk az időt. Az a tény, hogy Berlinben mai napig se 
hozták nyilvánosságra a török választ, csak növeli a 
Lelyzethez fűzhető magyarázat nehézségét. Török- 
ország erős katonai előkészületeket tesz, a török kül- 
ügyminiszter Ciprusban találkozik Eden angol had- 
ügyminiszterrel s ott megállapítják „az angol és tö- 
rök mnézetek teljes azonosságát", Berlin megkapta a 
1örök választ és nem nyilatkozik. Ezek a diplomáciai 
andottságok minden bizonnyal takarnak valamit, amit 
később tudunk meg. Talán, mire ezek a sorok meg- 

Belennek, már tisztábban látunk. Még azokat a vihar- 
telhőket is esetleg tisztábban látjuk, melyek gyors 
elvonulását aggodalmas lélekkel kivánjuk vala- 
mennyien. S még valamit: az eseményekből nem sza- 
bad kifelejteni azt az új eseményt, hogy a magyar 

külügyminiszter Berlinbe utazik... 

Egy őrült világterv. Egy amerikai ujságiró egyik 
tekintélyes amerikai ujságban leleplezte Anglia tit- 
kos háborus céljait. Ezek a célok a következők: 1. 
Németország teljes lefegyverzése, légi erejének elvé- 
Rele, légi iparának elpusztítása; 2. Ausztnia és Cseh- 
ország egyesítése egy Habsburg-monarkia alatt; 3. 

Olaszország valamennyi gyarmatbirodalmának meg- 
szerzése, Abesszinia visszaállitása angol protektorá- 

1us alatt; 4. Belgium, Hollandia, Norvégia és Len- 
ggyelország függetlenné tétele angol gyámkodás mel- 

(4elt; 5. Franciaország eddigi hatalmi helyzetének 
névleges visszaadása, úgy, hogy Franciaország a 

pénzügyi hűbériség visszaállitása; 7. Japán politik 

Hát nem azért szenvedtek-e a népek annyit, 

ezt az őrültséget! Hát Anglia, a világ egyharma 

hagyta...2 

Taz Anglia megsegitéséről szóló törvényt, nem kéts 

megnagyobbodott Anglia mellett kis másodrangu 
gura lenne; 6. Spanyolországban a régi politikai 

és gazdasági terjeszkedésének teljes megakadál 
zása. Hát ehhez igazán nem kell semmi magyaráz 

22 évvel ezelőtt, bár kisebb mértékben, de elköve 

nak ura, megint ott akarja kezdeni, ahol 1918-ban 

A tények beszélnek. Mióta Amerika megszavaz 

ges többé, hogy végleg és világosan hozzá kötötte m. 
gát Anglia sorsához, melyről a Führer nagyon is k 
ményen megmondta, hogy el fog bukni. Ha hinni le ut 
Det az értesüléseknek, Amerika egyes ipari centr 
maiban sorozatos sztrájkok dulnak, nemsokára a cs 

ládos férfiakat is sorozzák, a közvélemény máris 
mitgeti saját magát az amerikai partok mentén I 
bukkanó német buvárhajókkal. Amerika nem lelk 
sedik ezért a háboruért, s csak az a bizonyos kalmál 
becsület köti Angliához, mely ennek bukása eseté 
haszonra nyujt kilátást a segítséget nyujtó félnel ihn 

gol fontok milliói vándorolnak át a derék amerik 
hadianyagszállítók zsebébe, mely sohasem olyan szű 

hogy ne lehessen mentől többet belegyűrni. Egyelői 

akinek máris hasznot nyujt, mert máris az a' 

éz kell Amerikának, amig vérre nem megy a kalmá 
kodó játék. 

A „Kisantaut" primása. A Kisantant a Párt 

kult, melyek az ezeréves magyar földből kedvük 
haraphattak maguknak. lEnnek a halálosan szorí 
gyürünek volt legerősebb láncszeme, ennek a balká 

feledve, jóformán száműzve, 58 éves korában me 

nem hullatunk érte, se kárörvendően nem moso 

környéki békék után azokból az utódállamokból al 

halt. Se nem dicsérjük, se nem gyalázzuk, se könny 

gunk. Azt a sorsot, amit kapott, megérdemelte, Saj 

hangszerelésre játszó s természetellenesen összehoz 
zenekarnak volt a primása Titulescu, volt román kö 

ügyminiszter, aki a napokban távol hazájától, « 

emzete mondotta ki fölötte az itéletet. A gőg, me 
elvakulttá tette, a gyülölet, mely megfosztotta a « 

plomáciai éleslátás erényétől, abba a mélységbe s 
dorta vissza népét, abonnan 22 évvel előbb egy bün 

és telhetetlen béke kiemelte. Titulescu világosan p 

szágát — melyek történeti mult, történelmi érdem 
és belső arravalóság nélkül nagyobbak akartak leni 
mint amennyire nemzeti erejükből tellett. Akik okuli 

dázza azokat az országokat – elsősorban a saját 

akarnak, nézzenek az egyszerü, csendes szállodai 
: lottás ágyra, és gondoljanak arra, hogy a látszat 

a hazugságok meghalnak, — csak az igazság örök. 
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übbentrop külügyminiszterrel 
skozást folytasson. Bárdossyt út- 

ára Ghiczy Jenő rendkívüli követ, 

neghatalmazott miniszter, Bartheldy t 

ibor miniszteri tanácsos és Ullein 

teviczky Ar al meghatalmazott mi- 

zter kisérte el. Bárdossy külügy 
miniszter lá:ogatása a két állam kö- 

kött szoros kapcsolatot jellemző és 

kifejező szivélyesség jegyében folyt 

le A német külügyminiszter beszé- 

det mondott 
mely azt kizonyítja, eg a Némek 

a 
ula jdonitja Mg utozág szer epé 

nek a jövő Európa kiatakitásában 
és 

teljesen egyetért a magyar ügyek ve- 

zetőivel a fejlődés kérdéseiben. 

Bárdossy külügyminiszter szomba- 
március 22-én visszaérkezeti 

dapestre. Kijelentette, hogy a né- 

met államfértiak nagyra becsülik a 
magyar politika állandóságát, szi- 

m volt Bárdossy László külügy- 

ebből az alkalomból, 

légitámadás áldozatainak 

kormányhoz, mert a Temesváron 

„ideiglenesen" elhelyezett román 
tudományegyetem nemsokára vissza 
fog térni régi városába, Kolozsvárra, 
ahonnan eltávozott. Hir szerint a 
haligatóság nagy tetszéssel fogadta a 

nemzetnevelésügyi tábornok bejelen- 

tését. 

Ujra megdráguh a kenyér Romá- 

niában. Kormányintézkedés folytán 

a népkenyér, amelynek sulyát 70 de- 
kában állapitották meg, március hó 

25-től kezdve 10 lejbe fog kerülni. 
Eddig az egykilogrammos kenyér 

13 lejbe került. 

Ezer halálos áldozai AngMábaa. 

Az angol belbiztonsági 

minisztérium jelentése szerint rész- 

letesebb értesülések érkeztek be a 

legutóbb Anglia ellen intézett német 
számáról. 

Ezek szerint ezer ember életét vesz- 

telie, ezerháromszázan pedig sulyo- 

san megsebesültek. 

légügyi és 

Anglia zsarmoksága indiában. So- 

elsen angol munkáspárti képviselő 
az alsóház- 

árdságát és A 
magyar- -német viszony a legbizto- 

Pb atlapokon nyugszik 
Anglia remél... 
egyezményben tömörült hatalmak az 

minden lépésére 

hasonlóval válaszolnak. 
Churchih a közei napokban ujabb 

beszédet intéz az Egyesült Államok- 

yú lanti-óceánon folyó nagy 
csata 60 vagy a6 napon belül eldől s 

ha az USA nem enged át ujabb és 

kel a szigetország részére, ugy Nagy- 
rilánnia ezt a csatát elvesziti. 
A román nemszelnevelésügyi mi- 

mi tanári kara ünnepélyes fogad- 
tásban részesítette. A román nem- 
etnevelésügyi miniszter a hozzáin- 

éz kérdésekre felelve, arra 
,hogy az intézmény számára 

forduljanak niabb befektetésekért 

A háromhatalmi 

izöttük két miniszterelnők: 

ban, hogy az indiai 
összesen hány miniszterét, vagy volt 

miniszterét tartóztatt k le, iletve 

hányan töltenek ki börtönbüntetést. 
Amery, az indiai ügyek minisztere, 
azt válaszolta, hogy jelenleg 24 volt 
miniszter, köztük öt miniszterelnök, 
ül bőrtönben. Ezenkivül letartózta- 

tásban van nyolc volt miniszter, kő- 
Ilyen az 

angel zsarnok-uralom Indiábant 

Heves légiharc Málta felett. Nyolc 

Messerschmitt mintáju német va- 

dászgép ujabban egy Málta előtt 

elterülő tenger-rész felett légiharcra 

kényszeritett mintegy 20 angol gé- 

pet. A fölényben lévő brit vadászkö- 
telék a harc során 7 gépet vesztett, 
mig a némei vadászeok teljes szám- 

ban 
Az angol légvédelem enettée. 

,A német harci repülőgépek legutóbb 
London ellen intézett nagy támadása 

során az angol légvédelemnek egyet- 

len német bombavető szpülőgépet 
sem sikerült lelőnie, noha az angol 

védelem e célból minden rendelke- 
zésre álló erőt felhasznált, Washing- 
tonban igen mély benyomást keltett. 

Katonai szakkörökben élénken tár- 
Igyalják, hogy mi lehet ennek az 

kormánynak 
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oka. Azok, akik a beavatkozás poli- 
tikája mellett állanak, úgy vélik. 

hogy AngNa védelmi erejét a sza- 
kadatlanul tartó német légi támadá- 

sok folytán szenvedett veszteségek 
és a mindenféle hadmüveletekel 
elért német teungeri győzelmek jelen- 

tékenyen korlátozni fogják, különö- 

sen akkor, ha a német támadások 

Anglia hadi fontosságu üzemei ellem 

az eddigi mértékben fokozódnak. 
Amerika segit és fegyverkezik. Az 

Egyesint államok gyors iramban 
hozza meg azokat az intézkedéseket, 

amelyek a segitségtörvény valóra- 

váltását jelentik. A washingtoni sze- 

nátus módositás nélkül megszavazta 
a képveselőház által már előbb jó- 

váhagyott hétmillió dollárt a segit- 
ségtörvény alkalmazására. Ugyan- 
akkor a képviselőház 4 milliárd és 
73 millió dollár pótkiadást szavazott 
meg az Egyesült Államok hadsere- 
gének szülségletére. A hajózási ha- 
tóságok egy magasrangu tiszívise- 
Hője kijelentette, hogy néhány nap 
atatt mintegy ötven kereskedelmi ha- 
jót adnak át Angliának, mivel az an- 
golok közölték, hogy ezekre sürgős 
szükségük van. Az átadandó hajók 
75 százaléka még világháborus ere- 
detü. 

Irország semleges. Frank Aiken ir 

nemzetvédelmi miniszter Washing- 
tonba érkezett és Irország számára 
pénz ellenében hadianyagot akar 
vásárolni 100.000 főnyi hadsereg- 
nek. Ezenkívül meg akarja venni az 

elszállításhoz szükséges hajókat is. 
ÍIrország, ha megtámadják, - mon- 

dotta - minden behatoló ellen har- 
colni fog, legyen az angol avagy né- 

met, Arra a kérdésre hogy miért 
nem szolgáltatja ki kikötőit Angliá- 
nak, azt válaszolta, hogy a kikötők 

Irország tulajdonai, Irország pedig 

semleges. Ha a kikötőket átengead- 
nék az angoloknak, a hátsó ajtón át 
belekeverednénk a háboruba. Eltő- 
kélt szándékuk, hogy nem vesznek 
részt ebben a háboruban, hacsak 

támadás nem éri az országot. Ebben 

az esetben természetesen harcolnak. 
Ha a németek rajtaütést kisérelnek 
meg, az irek angol segitséget kérnek. 
Arra a kérdésre, vajjon forditott 
esetben kérnének- e Náémetországiól 

Anglia ellen segitséget, kitérően vá- 

laszolt. 
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Véget nem érő bombazápor hullott 
Londonnak az 

elmult hapokban ismét villámhábo- 

végel nem érő zápora hullott az an- 

az angol flővárosra. 

ruban volt része. német bombák 

harcirepülőgépek 

egymási követlő hullámai közül. A 

tetőkre felszerelt riadószirénák egész 

éjszaka szakedatntel fiveltöttek z 

első repül 

gol fővárosra a VISSZ4 A MAGYAR FÖLDRE! 

Teleki Pál miniszterelmök egyil 

legutóbbi beszédében ismét a buko- 
vinei magyarok visszatelepitésével 

A miniseterelmök aet 
k öy 

kat, a kövelkező bbanóbombákat 

szórt Londonra. Az angol főváros 

több negyedében a bombák valóság- 

gal szétforgácsolták a házakat, 
romok mindent maguk alá temettek. 

s a 

Más városrészekben a tűzoltóság 

nem tudott megbirkózni a keletke- 

zett hatalmas tüzekkel, amelyek 

nappali fénpyel árasztották el a po- 
koli i él Az dö hosz- 

szu ideie hatalmas mennydörgé 

erősödölt s a robbanó gránátok óriási 

tűzzuhatagokkal borítotlták be 

egete Az elmult éjszakai német 

madás hatása félelmetes volt: A lon- 

doni lapok megállapitották, hogy 
több helyen igen sok ház omlott 

be a csütörtökre virradó éjszaka in- 

az 

t 

tézett légitámadás során. December 

óta ez volt a leghevesebb támadás. 

Az ellenség először világítórakétákat 
dobott le, azután gyujtóbombákat, 
végül pedig rombolóbombákat. 

megtámadott negyedekből igen sok 

helyről jelezték házak, 

kereskedelmi épületek, összeomlását. 
Attól tartanak, az áldozatok 

száma az épületek beomlása követ- 

keztében igen nagy. A tűzoltók egész 

éjszaka el vollak foglalva. Nagy 
erőfeszitéssel sikerült a tüzek egy- 

részét megfékezni. 

Hétmiltiárd dollárt fordit az USA 
a „demokráciák megsegitésére". Az 

Egyesült Államok szenátusa szomba- 

ton egyhanguan megszavazta a „de- 

mokráciák megsegitésére forditandó 
hétmilliárd dolláros hi- 

telt. A szenátusnak arról az ellenja- 

vaslatról kellett döntenie, amely há- 

akarta 

hogy 

rendkivüli 

rom és félmilliárd dollárra 

leszállitani ezt a hitelt. 

A romániai lázadó papok sorsa. 

hogy 
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mivatalosan megállapitották, 

dRománia 9536 lelkésze közül 

Ezeket 

kneélfóságuktól 
meg fogják 

lázadt fel fegyveresen az állam ellen. 

fosztani papi 

üzletek és 

: 
: 

k hogy ee réseben kül- 
politikai, részben belső telepítési 
kérdés. 

MMindenelelőt! nemgeti kérdés. So- 

kan, nagyon sokan élnek magyarok 
határainkon túl. Még a nagyszámú 

népek is félue és agyódva gondol- 
mak idegen földon élő testvéreikre. 
Németorseág a közelmultban Besza- 
rábiából telepítette haza néméeteit, 

földet, tökét, életlehetőséget adott 

mek ik otthe n. ogyne törődnénk hát 

mi idegen kenyéren élő magyar fia- 
nlkkal, akils nehéz, megpróbáltatá- 

sokkal terhelt hosseú évtisedeket 

töltöttek idegenben. Mostoha sors ae 
ővék, mi erdélyi magyarok tudjuk 
egt, akik éltünk idegen uralom alatt. 
Nehég élet ae, mikor a faluban tie- 

tisenkét magyar család él, a román 
tengerben. Háromssásesernél több 
magyar van Molduvában, Bukovind- 

ban és Óromániában. Ezek közül so- 
kamn, sajnos, a szenvedésekkel teljes 
kosszn esetendőkben még édes ma- 
gyar nyelvüket is elferejtették, so- 

kan a román nyelvet beszélik o 

an, de nemegeti hovátartozását 
min dleggyik bátran és büsekén meg- 

vallja és tudja. Magam is találkog- 

e a magyar emeet jö endő 

szág hívja és befogadja a bukovin 
és moldvai mágyarokat Részt 

/ ban. (m. i. 

kö 

Fölavalták Mailátlh püspök em 

lékművét. Mailáth Gusztáv gróf é 

sek, a volt erdélyi plekeők hajena 

egyéves vfordul 

Murlanum kápolnájába 

ünnepség keretébe 

avatták fel azt az emlékművet, ame- 

lyet a kápolnában lévő sir fölött 
Urbányi Vilmos épitőművész és Vágó 

Gábor együttes al- 

Regnum 

kegyeletes 

szobrászművész 

kotásaként állitottak föl. Az emlék- eyus h 

beszédet Shvoy Lajos székesfehér- lt 
vári megyéspüspök mondotta. eás h 

Kolozsvár lakosságának 85 száza- h 

A legutóbb lezajlott 
kolozsvári adatainuk 

feldolgozása most van folyamatban. t 

Az első összegezés Szerint Kolozsvar tekosk 

város lakossága k 

tehát körülbelül 

amennyi lélekszámot a román 
lom alat 

léka magyar. 

népszámlálás 

mintegy 

ugyanannyi, 

ura- 

a legutábbi népszámlálás 

táttak Ebben 

összegezésben már 

azaek is szerepelnek, akiket a meg- 

változott menekülésre 

kényszeritettek és akik Kolozsvárra 

jöltek elhelyezkedés végett. Az eltá- 
vozott románság és a menekültek 

Igy a 

legutóbbi magyar ö 

viszonyok 

száma körülbelül egyforma. 

mostani népszámlálás nem mutat 

különösebb változást a lakosság szá- 

mában. Ezuttal Kolozsvár lakos- 

sága 85 százalékban magyar Ez an- 
nál is örvendetesebb jelenség, mert 

tam beszarábiai katonáskodásom tudvalevő, hogy a népszámlálási 

alatt két moldvai sá g Tal, ivek kitöltésénél senki semmi néven 

akil leérhatatlam boldogsággal seo- ndő kényszer alatt 
ritottak velem keget, mikor megtud- 
ták, hogy erdélyi magyar vagyok. 

Erdély visszaszersése után eet a 
kérdést állandóan napirenden kell 
tartani. Hisszülk, hogy a kormány 
az igéretek után, rövidesen meg- 
oldja a bukovinai és moldudi ma- 

gyarok visseatelepítésének kérdését. 
Minden magyar lélekre, minden ma- 

gyar főre és karra vigyáznunk kell. 
Sokan vannak itt Magyarországon 

idegen fajáúak, akik el kivánKkoznak 
tőlünl Menjenek. Nem tartjuk 
lv ssza őket. De hávjuk, Magyaror- 

hatósági 

nem áHott és mindenki oda soroz- 

hatta magál, ahová magát szive sze- 

rint tartozónak érzi. 

Eltávozott a Jővárosbol az Egye- 

sült Államok budapesti követe. John 

S. Montgomerry, az USA budapesti 
követe, március 17-ikén délelőtt, ne- 

jével együtt külön repülőgépen 
távozott a fővárosból. mmk 
niszter képviseletében ezalkalommal 
Ghiezy Jenő rendkivüli követ, meg- 

hatahnazott miniszter jelent meg 
budaőrsi repülőtéren A táv« 
állitólag egészségi okai v 
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GYAR NÉP- 

se alapján hat hopapot 
házában 

ristóffy Józsetf 

4 helyeztek vissza 

Nagykárolyban 
azt az emléktáblát, 

torosz-ma jetorosz-magyar 

Az emléktáblát 1022- 
távolitották el. A 

kegyeletes ünnepség 
ént módon, fokozott 

ljárás indult több valutaüzérkedő 

mla. A budapesti királyi ügyészség 
taosztálya Réznovits Zelman 

ésü, 29 éves 

egészségügyi 

z
 

megjelent á a Moszkvából útnak indítottak s6 

honvéozásziót Az 1046-as nagyar szd- 

rlab- rsmút me glelent Temes 
badságharo idejéből származó és a ABLAK 

1 Vuchetich Endre és Várnay zovjet kormány által nemrégiben vármegyei tszzi főorvos 

r szerkesztésében a ,Déli Magyarországnak felajáulott ötvev biztató kijelemtéseit halljuk. A 

, amely a román hatóságok hat zászlót az illetékes 
ms gok a vörös hadsereg központi 

ló 
ünnepélyesen adták 

- magyar követnek. 

mánok által eltávolitott emlék- ókat a Moszkva és Budanest 

Nagykároly- között most megnyilt közvetlen vasuti 
ső vonatával inditották 

A selékat a magyar követ- 

g képviselőin kivül a szovjet kor- gondos 
ny küldöttsége is elkisérte a szov- 

i atári 

32 beteggondozó 

meg működését a visszatéri erdélyi 

részeken. A kormány 

tatja a visszatért erdélyi részek köz- 
megszervezését. 

került sor az egészségvédő intézmé- 
nyek megszervezésére. 

ek leküzdése különösen a haza- 
Mó, egédet, Rotter 

e felsőszőcsi születésűü 42 éves [tért országrészeken 
jkormánvzati ekot 

népesészségügyi 
szék- - 

me szervezéséről 
át dr. me 

bes 

orvos meg lehet lmitant 
hogy valóban dicséretes az a 
munka, amit a kormányzat Ikf- 

fejt ezen a téren. A székely ha- 

vasok kicsi és szegény ralvai- 
ban szakképzett orvosok 

ápolónők őrködnek a 
kozréltettebb kincsre, mépümk 

s egészségére. A románok által 
kitosztott kórházak működését 
m leggyorsabban biztosították, 
a mép tisztaságára rigyskosébe 

em 
amátok és gyóg yszert keni 
A legszegényebb gyermekeknek 
fehérnemüt juttatnak, ecukrot, 
tejet adnak. De a születésekkel 

sok helyen baj van. A család- 

alapitás és fenntartás a román 
ü alatt bizonytalanmá 

vált és ez a bizonytalanság a 
hnáborus helyzet miatt még 

intézet kezdte 

munkávat foly- 

Most 

A népbeteg- 

jelent komoly 

Összesen 32 

myó Bőes velt m omán s gédiegyzőt 
ká most sem változott meg. Tud- 

ozsvári, Hoffmann Zoltán to- munkája unnk kell azonban, hogy ha 

i születésü, zsidő, nős fakereske- kezdődött 
meg az elmutt napokban. [nincsen utód, ha nincsen gyer- 

ggyalui, Tácza Demeter feleki Az intézeti helyiségek fütését és vi [mek, akkor minden szervezés, 

lelésü, 46 éves, görög katolikus, tágitását a megyeszékhelyek, váro- munka és gondosság hiábavaló. 

Akkoc a székelyiöidi erdőket 
földműves és Nikoara János fe- sok 
születésüű, 28 éves, görög kato- 

us, nős földművest, kolozsvári la- 
ok ellen fizetési eszközökkel való 
zeélés elősegitése és valutaüzér- 

és miatt eljárást inditott. 

pán 

nás történt, 

és nagyközségek biztositották. 

Kétszáz bányászi zárt be egy ja- 

bányában a robhanás, 

egyik szánbányájában óriási robba- 

200 bányász lennszorulti 

a mélyben. A mentés megindult. 

mem lesz aki kitermelje, a me- 

zőket bevesse és learassa. Ha 

mines utód, benő mindeni a 

gaz... A székelyek me feled- 

ek ezt! (mx. i.) 

Japán 

Az erdélyi első március erős és csípős szele meg- 
ette az új nemzeti lobogókat. Kiáradt a lelkekből 

oröm a két évtized óta nélkülözött szabadság kor- 
lan szürcsölésére. Az erdélyi magyar lélekből ünne- 

s a különös ujszerűség friss érzéseiben szinte 
ekábulva, talán maga se tudja, hogy ez az ünnebp- 
vlákáan inkább a belső, mint a külső ember 

eplése vol 
Az edekt lélek csudálatos valan. S ezt a csodá- 
valamit, amit legszivesebben belső fegyelmezett- 

nek mondanék, a két évtizedes idegen uralom aka- 
anul is fejlesztette. Az erdélyi magyar megtanulta 
alatt a két évtized alatt, hogy hallgasson, amikor 
és nehéz mondanivalója lett volna. Megtanulta 

ábamélyedve gondolkozni, amikor hangot szere- 

e. Ilyenkor a komoran és mereven álló fenyve- 
srmrégéba burkolózott, de tudta, hogy a feny- 

élni is tud azoknak, akik meg- 

volna adni érzéseinek, melyek kitörésre vártak 

A mároisi lélek famulságai 
azt a rengeteg idétlen, zürzavaros vaklármát, mely 

sokszor bántotta, de legtöbbször bosszantotta. 
Nos, erre a belső, lelki fegyelmezettségre mosta- 

nában inkább szükségünk van, mint máskor bármi- 
kor. Megpróbáltatásos életkörülményekbe sodród- 
tunk bele. A szabadságot, amit felénk lehell az első 
erdélyi március, nem kaptuk csupán ajándékba, — 
de hát nem is sokat ér az a szabadság, amiért meg 
nem szenved az ember. A szabadság ápolásának és 
okos megtartásának első feltétele, hogy fegyelmezet- 
ten fogadjunk mindent, ami a szabad élet következ- 
ményeiként jelentkezik, akár kellemes, akár nem. Az 
élet sohase volt fenékig tejföl, ma legkevésbbé az, s 
nagyon dek itéli meg magát is, helyzetét is, aki 

ugy gondolja, hogy a szabadság napjaiban nincs 

szükség fegvelmezett életre. A szabadság nerdcsak 

boldogit, de kötelez is, s a kötelezettség a szabadság 
eszméjének nehezebb, de mindenesetre értékezebb 

észe. 
Erre a belső lelki fegyelmezettségre ! tanitson 

minket a márciusi lélek. 
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Miről beszélnek a prénmek? 

Is sen bolosen elrendeete a odág és de emberek 
dolgát, néemlkülönben ae állatokét is. Az embereknek 
beszélők épességet adott, búr eezel az adománnyal sok 

sz0r tulságosan bóven bánnak, ellenben ugyanez 
megtagadta az állatoktól, ami szintén dolog, 

mert mit szólmánk hozzá, ha ember és állat úgy lud- 
nának egymással ér tekeeni, mint teszem fel én d 
seomszédommal2 

Pedig ha az állatok beszélni tudnának, tengersok 

csalafintaság kisülne az emberekről. jelen esetet 
véve például, ha a divatos hölgyek nyakán és vállain 
pompáeó prémek beszélni tudnának, a következő épü- 
letes dőlgot tudnólk meg tőlül: a földkerekségén egy 

év alatt másfél millió ugynevezett ezüstróka áldozea 
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szegény esüstrókákat sajnáljuk, de p 
jüket a hölgyektől nem irigyeljük. Sót még az! 

mlpenz elismerni, hogy o 

áldozott rrdltn róka bandája, viszont a 

ban lehetetlem mada, a seorongó, nyomorgó, nélkülő 

világ e súlyos idején arra nem gondolnunk, hogy 
minden hasznos dolgot lehetne teremteni az emb 

közjó érdekében azokkal a tekintélyes milliókk 

amiket ezekért a prémekért a világdivat évenké 
áldoe? Ha csak egyre-másra 20 Pengőt számitu 

egy darab prémért, akkor is 30 millió Pengőt adnal 

(helyesebben a férjek) ae egüstrók 

egése világon. Harmincmillió 
ki a hölgyel 

bundájáért az fel magát a divatért. Ae ördögöt áldogsed, z 
gényt törbecsalják; vagy meglővik a hivatásos prém- Déhte, sol seociális intésményt lehetne belőle léte x k 

: teni ae emberiség számárd, melynek legnagyobl Ém vadászok, akik jópénzért eladják a prémkereskedők- 
nek, esck aetám még jobb pénzért a dámák nyakába 

akasetják szegény egüstrókát, aki nem gondol arra, 
melakora nyomouság az neki, hogy szép, puha, meleg 
bundája van. Ebből a másfélmillió prémből Norvégid 
450.000, Amerika és Kanada 500-500.000 darabbal 
kedveskednek a földl erekség holgyeinek. Már mint 
daeolkmnak, akik megtudjál vásárolni, mert hiszen nyil- 
vénvaltó, hogy a földön valamivel több női lény mey 

esög móásfélmilliónál. 

Reményi-Sebneller Lajos 
pénzügyminiszter mondotta : 

A gsidóság nagyobb réset vell 

Az első március 15. egy székely 

községben. 

Nagy lelkesedéssel ülte meg az első 

szabadság napját 22 éves rabság után 

résee csak a mások vállán látja a prémet, de melegá 

mines módjában érezni. 

Persze, cs ellen nem lelet tenni. A 
mralkodik az eg világon. A nök 

íszok hasonlóképen. Nagy kár, hogy 

divat nalg 

Fatalom, 
ják, a prémudad 
rókák nem midják, mert akkor bizonyára máskén 
alakulna a világ prémkereskedelme. Akkor sokka 

jobban vigyásnának a – bőrükre... 
(vóka. 

ensat 50 pengőt, egy rvizjtt 

köz 
l ek ttatták el. 

Olajos Láseló 

2000 székely munkást alkalmaz 

ezt tvd i 

két legszegényebb gyermeké 

ki magának az arszág gaedasági az udvarhelymegyei Etéd község - 
remyttésábot népe. nak a dédai vasútvonal építésénél 
szabad lett vobia. Bent ültek a Az örömtől és meghatottságtól Dr. Tholdalaghi Mihály, Marosme- 

vezető könnyes szeműü hivek zsufolásig töl- gye lőispánja egyetértésben Besz 
dásuk Tészben már folyamatban tötték meg templomaikat és n terce-Naszód vármegye főispánjával 

van: kétségtelen, hogy ha fere- ték meg a Mindenhatónak, Hhogy őket elhatározta, hogy a dédai széles- 
szerű, ir. ányitle fe l után az k 

akarunk folytatni, akkor csak 

coknak van helyük az ilyen ál 

sokban, akik egyetlértenek 

Tünk, akik maguk is elismerik, 

hogy a közérdeknek meg kell 

elő ie a magánérdeket és a kö- 

e- 

zö érdekében való et 

több, mint öncélű nyeré 

Akik nem így gorzolkozaat 

azokkal nem tudunk továbbmen- 

ni És ee nemcsak a gzsidóságra 

vondtkozik, hanem azokra a esidó 

állásokba bekerült keresetényekre 

is, akiket tréfásan „Aladárok- 

nak", ejtőermyősöknek hívnak, 

beesöppentek a gerazágt 

életbe Velük sem tudunk eg 

dolgozni, han hajlandál / kö 
velni az átltalunk hirdetelt elve- 

ket. 
ködtették 

egész község népe a piacon felállitott 

országzászló előtt ünnepélyt 

zett. a Hiszekegy után Ga 

igazgató tartotta meg emlékbeszedét, 

Azt az örömét fejezte ki, hogy mint 

szabad magyarok ünnepelhetik meg 

az első március 15-öt. nagy tets 

sel fogadott beszéd után hazafias ver- 

seket szavaltak Lőrincz Mózes, Gálffi 

UErzsébet. Hodgyai Lajos és Deák 

László. Az ünnepséget és a 

Szózat eléneklése fejezte be. Est 

nepélyt rendezett az ifjús even 

Gál Ferene róm. kat. ig. tanító tar- 

talmas előadásban ismertette a ma- 

gyar nemzet szabadságszeretetét 

azért hozott áldozatait. A két iskola 

e változatos mntsorrai gyönyö 

a nagyszámú közönsége 

Az ünnepély végén buzgó kezdemény- 

ből gyüjtést rendeztek. melynek ered- cikke khitalálás. 

nyomtávu vasútvonal 

kezdett épitési munkálatainak tava- 

szi folytatásánál kétezer 

munkást alkalmaz. A vállalkozókat 

kötelezték, hogy olyan székely em- 

bereket alkalmazzanak, akik 

multban fuvaro 

most keresel nélkül állanak. 

Az Universul 

ősszel meg- 

székely 

sal foglalkoztak s 

ismét valótlant irt. 

el 

Az Universul egyik szambe am 

most került budapesti illetékes 

körek kezébe, azt irja, hogy a szat- 
l 

t azonnal utána jártak az ügynek és 

mármegyei Mezőpetri községben 

és csendőrök megölték Nistor Adalbert 

volt tanítótl. A magyar hatóságok 

megállapitotlák, hogy az Universul 



hogy milyen módon 

kellően biztosítani állatainak téli takarmányo- 
Nagyrészben erre a kérdésre akarok feleletet 

a takarmányrépa s annak gazdaságos termesz 

nagyon sok gazdánál, 

által. Mindnyájan tisztában vagyunk azzal, hogy 
ékokban szegény esztendükben a szálastakar- 

mövények, mennyiségben kevés s tápanyagok- 
uMsilány termést adnak, s igy olyan körülmények 
M hozzák a gazdát, hogy vagy kénytelen állat- 

mnányának számát esökkenteni, vagy éheztetni s 

mindkét esetben kevesbedik 
ltal csökken a gabonafélék termésátlaga is. En- 

elkerüléséhez nagyban hozzájárul a takarmány- 

termesztése. 
ok gazdaságban foglalkoznak ennek termeszté- 

a trágyatermelése 

my-cukorrépál! 

adagolásával eszközlöm, ami a répa cukortartalmá- 
nak, valamint mennyiségének emeléséhez nagyban 
hozzájárul. A sorok 50 el- 
érem, hogy kapálógéppel kapáltathatom s ezaltal na- 
gyon csekély összegbe kerül a kapáltatás. Ezt azért 
említettem legelső előnynek, mivel ez a legfontosabb 

legtöbb gazdának, azonban a legnagyobb előnye abban 
nyilvánul, hogy a kapálógéppel valóban megkapálva 

sorok közét, s ennek gyakran való megismétlése 
által elérjük, hogy lehető legnagyobb mértékben le- 
kötjük a talajba került nedvességet, amire minden 
egyes répafélének magas viztartalmából is következ- 
tetve, nagy mennyiségre van szüksége, Ugyanakkor 

a gyomok kifejlődését is teljes mértékben megaka- 
dályozzuk. Kapálógéppel egy munkanap 8-1 holdat 
környen elvégezhetünk. A növény távolságát 18-20 

a 

azonban a legtöbb helyen azon fél 
ek legnagyobb súlymennyiséget adnak (Mam 
Ickendorti) s viszont nagyon kevés tápanyagot 

maznak, ahelyett, hogy a mennyiségben vala- 
l kevesebbet hozó, de tápanyagban annál gazda- 
takarmány termelnének s igy el- 

Mmnék az állataik vizzel való etetését. Köztudo- 
, hogy a fentnevezett takarmányrépák legkedve- 
esetben 2-5 százalék cukrot s nagyon kevés 

Mazanyagot tartalmaznak, viszont a takarmány- 

répa kellő művelés mellett 9 százalék cukrot 
irazanyagban is nagy mennyiséget tartalmaz, s 
minden körülmények között, ennek termelését 
felkarolni. Gazdaságomban ennek a termelésével 
kozom s s a Eköseékező móton értem el gyas 

1 
eukorrepat 

másfél néte máz enrertvenfát holdankén 

ig tartom a legjobbnak, mivel kisérleteim 

alatt igy kaptam a legnagyobb hozamot. 
A takarmány-cukorrépa nem ül mélyen a föld- 

ben s igy a kiszedése kézzel könnyen eszközölhető. 
Még nagyon ajánlatosnak tar a takarmány- 
cukorrépa, eukorrépa-maggal való 20 százalékos ke- 
verését vetéskor, s igy 20 százalék cukorrépával ke 
vert takarmányrépát kapunk, ami hozzájárul a táp- 
anyag még nagyobbra való emeléséhez, aminek tu- 

lajdonképpen akkor látjuk igazi hasznát, amikor 
állatainkat tavasszak újból erős igának tesszük ki. 

HFentemlítettek szerint csapadékban szegény évben is 
körlübelül 300 mázsa takarmány cukorrépát kaptam 
holdanként s igy minden egyes gazdatársamnak en- 

nek termesztését nagyon ajánlom. 

om 

Szepessy József. 

--- -—-
 

———— —— —-—————-———————————— 

é burgonyacsirából.] tek is igazollák. Erre vonatkozó ki- hogy ellenőrzés céljából sokszor ki 

gonvát rendszerint gumóból sérlelek Németországban folytak, voltak bontva és igy fejlődésük za- 

1937- ben kezdődölt a kisérlel há vart volt. 1937 október 1 én tör ják A nagyobb gumót rend- 

t kelté szokták vágni, hogy igy 

őmagot részben megtakaritsák. 

tetett gumó csirái adják az 
onyatővet. Hogy a vetőmag- 

még nagyobb legyen a mesta- 

lehet a gumóról a csirákat 
ni és azt elültetni teljes ered- 

A pincében kihajtott 
a csiráit is fel lehet hasz- 

tetésre. mint azt a kisérle- 

rom csitával, 
0 

sze nélkül 

ket adtak, négy 

30- 

raktározás alatt fejlődtek ki. 

rák burgonyagumó, 

kerültek kiültetlésre és 

már egy hét eltellével erős növénye- 

35 centiméter 

növényekké fejlődtek, fel is kellett 

tölteni őket. A bokrok jól kötöttek és 

jó termést is adtak, annak ellenére, 

tént meg a burgonya felszedése és a 

burgo- 
melyek a pincében 

A csi- 

ennek ré- 

kilogram 

A termett 

12 csiranövény 5 

nyánál többet adott, 

gonya sokkal egészségesebb volt, ha 

ából termett, 

mint amelyikel 
tek és a csirából termetlt 

a raktározást is jobban birta. A ki- 

sérleteket minden különösebb talaj- 

munka és trágyázás nélkül végezték. 

vagy bur- 

nevelt tövön az cs 

hetes korban pedig az, 

magas, erőleljes burgonya 

gumóból nevel- 
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Egy izben a csiranövények hajtás- 
hegyei elfagytak, de ekkor is oldal- 

hajlások törtek elő, melyek erőtel- 
jes növényt adilak és a termésben 
sem látszott a fagy okozta kár. 
Amint látható, a burgonya csirából 
is szaporithalóő és ha a csirákat 
üvegházban cserépben, vagy meleg- 
ágyban neveljük, igen korán kapha- 
tunk burgonyát, melyet drágáu le- 

het értékesiteni. 

Az Országos Földhitelintézet Fiókja 

g 

Földhitelintézel, 
mindennemű mező- 

ingatlanok 

Az Országos 
melynek célja 

gazdasági hitel nyujtása, 

Külön jutalom az eladásra felhajtott mok tartását rendelte el. A 

sertések trán. imivelésügyi miniszterhez cimz 

A föld lésü á t a felvételi kérvényeket az emü 

közellátás biztosítása érdekében a iskolák igazgatoságánál, vagy 

felhajtott hizott sertések után újból 
megállapitotta, illetve felemelte a 
jutalmakat. Minden sertés után, 

amelynek budapesti eladási sulya 
130-150 kg. között van, 20 pengő 

téritést fizet a földmívelésügyi mi- 
pisztérium. Ezt a téritést kizárólag a 
kisgazda hizlalók kapják, mig a 
150-160 kg. sulyu sertések utáni 

25 pengőt, valamini a 160 kg.-on fe- 
1üli sertések utáni 30 pengő téritést 
a kisgazda állattenyésztőkön kivül 
a nagybirtokosok és az ipari ztalák 

A fi 
eldarabolása, telepités, 1 

földbérlőszövetkezetek alapitása és 
más birtokpolitikai műveletlek végre- 
hajtása, mint ismeretes, Kolozsvá- 

ron, Egyetem-utca 1. sz. alatt fiókot 

állitott fel, hogy a visszacsatolt ke- 
leti és erdélyi országrészek miező- 

gazdaságának igényeit a helyszinen 
könnyebben kielégilhesse. A fiók- 
intézet már meg is kezdie működé- 

sét. Ezúton is felhivjuk az érdekel- 

tek figyelmét arra, hogy a többter- 
melés előmozditására szolgáló kö- 
zéplejáratu (5-15 éves) 4%e90-os 
kölcsönök - az 14401941. M. sz. 

Izsirsertésjellegü 

is igye- 
lemmel keli lenmök arra, hogy csak 

fiatal, jól hizott zsirsertések, vagy 

keresztezett serté- 

sek sénnek számításba 

Felhivás a lenyészállatigény lőkhöz. 

Az EMGE felhivja mindazon tag- 

jait, akik a kedvezményes tehén- és 

dszőakciókra igényüket bejelentet- 

ték hogy előjegyzésük 

l 

érvényesi- 

nyitványt és a fölöző, valamint 

gazdasági felügyelőségeknél 

benyujtani. A kérvényhez mellé 

kelni kell a születési anyakönyv 
kivonatot, hatósági erkölcsi bizo 

turógyártó tanfolyamra jelentkező 

részéről a községi előljáróság 
tal láttamozott működési bizony 
ványt. A kistejgyüjtő tanfolyan 
időtartama 10, a fölözőmesteri tan 

folyamé 19, a turógyártó tanfolyam 

pedig 27 tanitási nap. 

Kormányrendelet a parlagom hagyot 
mezőgazdasági ingananokról. 

Az ország gazdasági helyzete meg 
követeli a mezőgazdasági művelé 
céljaira alkalmas ferületek haszno 
sitását. A kormány a kérdés nagi 
jelentőségére való tekintettel rende 
letben biztositja az ingatlanok ál 
landó mezőgazdasági művelését. 

rehdelet értelmében, 

tése céljából az előirt 
100 és tehenenkénti 400 Pengő leté- 
tet rövid idő alatt az illeték s 
vármegyei kirendelségvezetőknél, 
ületve a kolozsmegyeiek az EMGE 

i fizessék be. Mindazok 
rendelet szabályainak 

vételével — már folyósittatnak és a 
kölcsön feltételeit tartalmazó ismer- 

tető körlevél, valamint a kölcsönkérő 

nyomtatványok a Fióknál (Kolozs- 
vár, Egyetem-utca 1.) beszerezhetők. 

Felhivás a kedvezményes áru méh- 
etető cukorigénylés hejelemtésére. 

Köztudomásu, hogy az 1940-es 
á 

pedig akik a fentinél kisebb letéti 

össreget fizettek be üszőkre, a befi- 
zelelt letéti összeget 100 Pengőre 
Menti napon kiegésziteni kötelesek. 
[Mindazok, akik igényüket bejelen- 
tették, de ennek tudomásulvételéről 
a központtól vagy a vármegyei ki- 
rendeltségektől értesitést nem kap- 
tak, vigyancsak hélfőn jelentkezze- 

esztendő a mézelés pontj 

milyen kétségbeejtően rossz volt. 
Ezért az mézhiány- 
pan szenvedő méhcsaládok eletése 

ából 5 százalék homokkal ke- 

engedélyezését kérte tavaszra. Az 
EME (Kolozsvár, Majális-utca 16.) 

felhivja a méhészeket, akiknek a 
méhek etetése céljából cukorra 
szükségük van, sziveskedjenek be- 
jelenteni a következőket: 1. név, 2. 
lakhely, up, vasútállomás, várme- 

gye, az etetésre szoruló móéhcsalá- 
dok száma, az igényelt cukor meny- 

nyiségza 

an 

1 nek vármegyéjük kiren- 

deltségénél tagságukat igazoló irat- 

tal és a fentiekben emlitett letéti 

összeggel. 

Tejipari tanfolyamok. 

A fökdmivelésügyi miniszter a 
isszacsatolt keleti és erdélyi or- 

ödő kistejgyüjtő, 

kölözö és turógyártó állomások ve- 

kolozsvári gazdasági és mátészalkai 

dasági iakolánál tejipari tanfolya I 

vagy 
hivatal arról szerez tudomást, hog 

a község, vagy város területén fekv 

parlagon marad, azonnal 

nokot nevez ki az ingatlan kezel 
sére. A gondnok kirendelése eg 

gazdasági évre szól. Ha azonban t 

dasági felügyelőség a követke 

gondnok a birtokosnak megfelel 

haszonbért tartozik fizetni. A gon 

evre is kinevezhet gondnokot. 

nok és a tulajdonos között felm 
rült vitás kérdésben a gazdasági f 
ügyelőség dönt. 

ingatllanon a szükséges munkálat 
kat nem végezték el és a föld terma 
képességél nem készitették elő s ig 
altó! lehet tartani, hogy az ingatla 

jelentél 
tesz a vármegyei gazdasági felügyeli 

ségnek. Ha a gazdasági felügyelősé 
felhivására a birtokos nem tesz el 

get, a gazdasági felügyelőség gon 

vábbra is fenyeget az ingatlan parl m 
gon hevertetésének veszélye, a ga 

zetői részére az előirt szakképesités ; 
megszerzésének megkönnyitésére a Kossnth La'os ss mondjat 

állami téli gazdasági iskoláknál, va- 
lamint a székelykereszturi téli az 

Eltiport úljászület- 
hetik, de etv nemzetre 
alnes Teltámadási 

ha a község my 

a polgármesten 
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egjelent a cipőrendelet! 

dapesti Közlöny közli a köz- 

iniszternek és az iparügyi 

rnek a bőrtalpu lábbeli, va- 

a talpbőr forgalmának szabá- 

tárgyában kiadott rendele- 

inden bőrtalpu lábbelit még 
16-án zár alá helyeztek. A 

b emlitett rendelet állapitja 

zokat a módozatokat, amelyek 

magy ba zár alá helyezett lábbeliket 

gyasztók 

et csupán a bőrtalpu lábbeli 

mát szabáldyozza, 

a fatalpu cipőknek forgalmát. 

-
 

megszerezhetik. 

nem érinti 

lábbelit a fogyasztó ecsak 

nyra utalványra 

athat és utalványra fejeltet- 

Az utalványt a fogyasztó 

BPu 

szerezhet be, 

ré- 

gazda a rádiónak az elmult hó végén 

tett azt az örömteljes közlését, hogy 

Légből kapott örömehiír 

Hogyan is nevezhetné másként a 

március 3-tól kezdve minden Buda- 
pestre felhajtott 130-160 kg. élősulyú 

mangalicasertés után a kisgazda, aki- 

nek az állat legalább 3 hónapja birto- 

kában van, 15 pengő, továbbá minden 

kisgazda vagy hizlaló ugyanilyen fel- 

tételek mellett, 160 kg-nál magasabb 

sulyú állat után 20 pengő külön ár- 

kiegészítésben részesül. 

TFolyó hó 11-től kezdve még nagyobb 

öröme lehet gazdáinknak, mert az első 

csoportban ee kg. súlyú zsirser- 

tés után 20 pengő, 151-160 kg. után 25 

pengő és ezenfelül pedig 30 pengő az 

árkiegészítés. 

a valaha érdeke volt a gazdának 

a fenntartó takarmány esökkentésével 

a hizlalást gyorsítani, úgy most való- 

ban nagy érdeke. Nem élünk takar- 
mánybőségben, gyorsan tehát 

hizlalni, hogy a megkövetelt élősúlyt 

a szokottnál jóval gyorsabban érjük 

el s ezáltal nemcsak takarmányt ta- 

karitunk meg, hanem sokkal gyorsab- 

ban jutunk az árkiegészítéshez. A 

gyorsabban visszajött befektetés és 

hozzá még a külön árjutalom birtoká- 

ban, esoraapban lehet a pénzt haszno- 

san forgatn 

Hogy mindezt elérhessük, hizóink- 

nak naponta néhány fillérbe kerülő 

Pekk és Futort kell ételébe belekever- 
nünk, amivel teljesen elérjük a ki- 

vánt célt, sőt a hizlalás alatt gyakram 

fellépő etvágy talanságot, feszítőme- 

nést, koszosságot, lesántulást is távol- 

tartjuk, vagy gyorsan megszüntetíük 

ÉN NAP 

pedig a községi előljáróság 

H A községi közellátási bizott- 

égérvényesen határoz abban a 

tben, hogy a' rendelkezésre 

ennyiségből melyik fogyasztó 

utalványt kaphat. A községi 

itási bizottság elmökét és tag- 

különböző foglalkozási ágak 
ől az illetékes járás főszolga- 

A kész lábbeli be- 
re utalványért 50 

lábbeli talpalására és feje- 
jogosító utalványért pedig 20 

kiállitási dijat kell fizetni. 

arosnál a fogyasztó által a je- 
idelet hatályba lépése előtt 

nevezi ki. 

jogositó 

ri március 31-ig a fogyasztónak 

ány nélkül kiszolgáltathatja. 

1, hogy az utalvá- 

szétküldése csak a következő 
lyamán fog megtörténni, a 

április 1-e előtt utal- 

Mitását nem lehet kérni. 
ndelet nem érinti a basznált 

i, valamint a 23-as- 

városban a polgármester, köz- 

bőrtalpn gyermek- 

HOGY GAZDAM EkŐBB JUSSON HOZZA 
A 20-30 penoos Ágkigersz TESHEZ 

FLÉRBE KERÜLŐ 

S HÓNAPOKKAL ELŐBB ÉREM EL A JUTALMAZÁSI 
SÚLYT, MINT NEMPEKKEZETT KARTÁRSAIM 

A Magyar Nép dijtalan felvilágositást ad a beszerzés helyéről. 

A kisgazdák féláron kaphatnak 

kendervetőmagot. 

a A földmivelésügyi miniszter 
háziipari kendertermelés fokozása 

céljából a Magyar Háziipari Köz- 

[pont utján 500 métermázsa kender- 
vetőmagot oszt ki 50 százalékos 
kedvezmény mellett. A kendervető- 

magot métermázsánkint 60 pengős 
áron olyan kisgazdák vehetik 
igénybe, akik saját háziszükségle- 

tükre, vagy háziipari feldolgozás 
céljából rostkendertermeléssel ki- 
vánnak foglalkozni. Az ilyen kis- 
gazdák forduljanak az illetékes vár 
megyei közjóléti szövetkezethez. 

vagy közvetlenül a Magyar Ház 
ipari Központhoz, Budapest IV 
HEskü-út 6. 
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A magyar nemzet verses története [,, 

fászló király a förvénybőoezó 
Nemcsak hadban éümt ki, de bőlcs is volt Láseló, 

Mfegfontolva benne akár tett, akár szó. 

Tartva és tartatva igazságot, rendet, 

Népének egy úij, jobb világot teremteét. 

őst, tiszta erkőlcs, mire főként nézett, 

Rászortimi erre a tévelygő népet, 

Mely hívé: parancsot új hitébe szeghet, 

§ lelkén még pogányság rongyai félyegtel 

Lopásnak, rablásnak, erőszakosságnak 

Kemény törvényekkel emeli a gátat, 

Lassan a hír róla mind messzebbre száltdos: 

Könyörtelen bár, de mindig igazságos. 

Eulátá a tolvaj férjes asszony dolgát: 

Hogy rútnak maradjon, levágatta orrát, 

Mig ha szabad ember tiz dénárt elorza, 

Fél szemére vakság lett érdemelt sorsa. 

Hogyha tolvajságra tévedt szubad ember, 

Akasztófa végzett egy-kettőre eegel, 

Mert a szabad ember azért szabad ember, 

Hogy ne játszék igy-ugy csak a becsülettel! 

19149 március 21-ikémek éjjelém 

Egy pillanatra csend lett, olyan iszonyú csend, 
muint mikor a nyaktilón fennakad a bárd. A megkö- 
tözött emberi teremtés válla közé huzta a fejét, már 
csak ennyit tehetett önmagáért. És a hideg eső, mint 
a halálverejték szakadt lefelé a házak falán, Most.. 

Odakinn megint elbődült a hang: 
— Éljen a proletár-diktatura! 
Már a szomszéd utcák is kiáltották. Egy hirtelen 

Tlerántott redőny hörgött a sötétben. Sietve becsapott 
kapuk döngtek. Futó lépések csattogtak a házak alatt 
és két szót guritottak maguk előtt: Éljen!.. Halál.- 

ezt rekünk szánták. 

A szögleten lövöldöztekl... - Halál a bur- 
zsujokra! Valamelyik golyó lámpaüveget talált. 
Az üveg csörömpölve repült szét az asztalon. 

Egy kocsi ügetett. Megállították. Lárma hallatszott 
és a lövöldözés nyargalva távolodott a Rákóezi-út 

felé. A gondolat futott utána, ki a megtébolyított, 

a világtalam városba. Mi történik ott? És tul és 
mindenüttt? A kaazárnyákban, a körutakon? 

belső negyedekben tengerészek fosztogatnak A 
városok lázadnak. Egy maroknyi bolsevista tábor 

hatalmába keritette a várost Nincs hová menni! 

sevisták a területi integritás alapjára álltakl 

dutat mely a rtet alantékboz kap. 
A gödör fenekén vagyunk. Ez a dota 

dennél gyalá ázatosabb torzan mégis p 

Ez jobb a feltartóztathatatlau, hosszú, aljas 
suszásnál.. Mélyebbre már nem lehet süllyed 

Kinn megint elhallgattak az utcák. És a 
hirtelen apró szegekkel verte át az ember sz 
tetése. Hát nem kerülhettük el.. Elöntöttek a 
pett kanálisok. Undorodást és szégyent érezten 
rolyi Mihály kegyelméből cimborája, Trockij á 
a munkáspénztárak sikkasztója: Kun Béla ural 
Szent lstván Magyarországa felett. ais 

És mindenütt történik valami és semmit s 

het tobbé feltartóztatni. 

Nem tudom, mennyi idő mulhatott. Hallga 
Mindenki a saját át kinjával vergődött. A lámpa 
alig hogy égett. Az óra megint ütött. Elkap 

hangját. Egyrket a másik után, mint a levegőbe 
tett rézkorongokat. Megszámláltam. Kilencszer 
gett. Megint telt az idő. Olyan volt a szobám, 
egy homályos kép háttere. Alakok ültek mozdi 
nul, aztán hurtelen kimentek a képből és 
visszajöttek. Az ajtó nyilt és csukódott. Tégyil 
dégemet megint ott láttam, ahol az előbb üresel 

a szék. Rábeszélt és pógatott. - Örült hirek ke 
nek a városban. Szörnyű eseményeket Jósolni 

szakára. Az entente-missió tagjait letartóztatt 
dunai angol monitorokat is le akarják fegyv 
Az orosz vörös hadsereg a Kárpátok felé törtet. 

Béla direktóriuma hadat üzen az ententenek. 
küljön.. Még ma éjjel.. Lefartóztatják.. M 
valahová... 

Anyám hivatott. Szorongva nyitottam be 
ján. Magasan feltámasztott párnái között szir 
az ágyban. Az arca halvány volt és még keske 
nek látszott, mint különben. Ő is hallotta az ut 

ditását! Ő is tudta már, hogy mi történt és 1 
reánk. Üldözött, szenvedő tekintetétől egyszeri 

sebben és egyéniabben kezdtem érezni a sorsun 

-Miért nem jöttök idei Miért nem bes 
meg együtt? — Szavai nem akartak fájdalmat 
és mégis, mintha éles, finom szerszámok tekek 

átnyilallottak a mellemen. 

A többiek is bejöttek a szobába. Mindenk 
dott valamit. Béla öcsém felesége a testvérét 

tette: 
A körelben Jaknak. = Uzentek is. 

Csak Anyá ám hallgatott. Nem birta kimi 
és mégis ő küldött legerősebben. Hosszú, sz 
tekintettel nézett rám. Ez eldöntötte a habozá 

— Egy-két napról lehet csak szó. Aztán ! 
találnak itt, visszajöhetek.. Hittem-e, amit 
tamt Igy képzeltem-e el akkor? Vagy csak á 
magamat, hogy viselni birjam? Ekkor vettem 

hogy valahonnan sajátságos, mély árnyékok
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inyám arcába. A többi arcon is ott voltak a sa- 
okozatlan árnyékok, mintha hirtelen vala- 

yien megöregedtek volna. És pillanatok alatt 
tul, a szomszédban is, a szemközti házban is, 
z városban igy öregednek meg most az embe- 

Sztán mindenki elment. Egészen egyedül voltam 
bámban. lreztem, hogy sietnem kellene és mégis, 

dja, mióta álltam nyitott szekrényem előtt. Há- 
állnak ma igy, vagy hányan kapkodnak és fut- 

Vajjon itt is ugy lesz-e, mint Oroszország- 
z ajtó halkan nyilt mögöttem. Anyám felkelt 

t, hogy segitsen. 
Kevés holmit viszek, egészen keveset - mon- 
sokszor, mintha a sorsot akartam volna kény- 

ni, hogy ne tartson soká. 
Holnap talán már hazajöhetek... 

yám nem felelt. Összekötötte a csomagomat: 
házvezetőnőnek nem szabad holnap reggelig 

Hudnia, hogy elmentél.. Kinézett az előszobába, 
e ott senki. Maga nyitott előttem ajtót és elki- 

a folyosón. A ház aludni látszott, az ég sötét volt 
atta sötét volt az udvar is, mint egy akna, 
en összefutott az esőviz. 
kapun tulról puskaropogás hallatszott. Biz- 

ezdtem magamat: Holnap visszajövök hozzá, 
. Végig botorkáltam a fekete udvaron és be- 

ttem a házmester ablakán. Mikor kijött, fur- 
nézett rám a hirtelen lámpafényben: — Na- 
lövöldöznek odakinn. Jobb lenne itthon ma- 

A kulcs fordult. A kapu nyilt és óvatosan, csusz- 
árult be mögöttem, mintha nem akart volna el- 

Névtelen borzadás futott át rajtam. Nem me- 

m többé vissza. Kinn álltam az esőben magányo- 
Tul az otthonon, tul mindenen, ami jó és védett 

mberi bőgések, autók szirénje hallatszott. A 
ereszekből patakokban dült a zápor. Az asz- 
hápogva nyelte a kanális szája az ömlő vizet. 

Az utca. közepén gépkocsik süvítettek Egy cso- 

k ember jött. Vörös zászlót hoztak. Szuronyos te- 
antó hömpölygött. Fegyveres tengerészek álltak 

a. Az egyik az arcához kapta a puskáját, Célzott. 

mpa fénye egy pilianatra kiemelte, aztan megint 
ejtette a sötétbe. Nem lőtt, csak vigyorgott és 
judás-arca furcsán összegyűrödött. Már eltünt, 

angja még hallatszott, oroszul kiabált valamit. 
Burzsuj.. le vele! És a moszkvai kiáltás már 

don szaladt szét a magyar városban. 

rkolatán. Vad mozgással és riadt osonással volt 

levegő. 
ecsöngettem a kapun. Soká tartott, 

alamit morogtam és pénzt tömtem a markába. 

k is észet sötét molb Aztan sss lakás- 

tulsó oldalon félénk alakok futottak át az ut 

me ki- 

Egy asszony öét esosztgvie Bizalmatlanul né- 
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lami visszakuzott. Mégis bezörgettem. Odabenn még 
teritve ail az n-ztal a fuggóolámpa barátszaos vali- 
gában. Az üvöltő, ázott, piszkos utca után nyugtatott 
a jószivű kis otthon. Vártak-e, nem-e, nem tudom, 
de ugy tettek, mintha egészen magától értetődő volna, 
hogy hozzájuk jöttem. 

— Hány óra van? 
— Tizenegy elmult. 
Anyámra gondoltam, ő is rám gondol most bi- 

zonyosan. Mögötte halványabban távolabbi arcok 
bukkantak fel, testvéreim, barátaim. Félteni kezdtem 

mindazokat, akiket szeretek. 

Az eső elállt. Az utcák megéledtek és a felzavart 

aljas vér orditása megint fel-felbődült a mélyből. Él- 

jen a proletár-diktatura! 
A gyerekeket átvitték a szomszéd szobába és 

ő fehér szobájukban vetettek számomra ágyat 
Mesélő tarka képek a falon, cinkatonák, játék- 

lavacskák a földön. És én akármeddig éljek, soha, 

többé nem leszek olyan öreg, mint ebben a gyermeks 

szobában. 
Tormay Cecd. 

Bált idők ki altci 

Kriza Jánecs 

(18t2-1875) 

Erdövíidék az ém öazóm... 

Erdővidék az én hazám, 
Katonának szült az anyám, 

Zöld erdő zúgásán, 

Vadgalamb szólásán 

Nevelt fel jó apám. 

Mihent zekés gyermek lettem 

g a kabalát megülhettem, 

Mentem a szántóba, 

S apám háborúba 

A franciák ellen. 

Nyílj mélyebben, te baráeda, 

Patakként folyj könnyem árja, 

Apámat háboráú, 

nyámat sok gond, bú 

Szegényt elragadta. 

Holnap vidul a legénység 

omondóba, semmi mentség. 

zöld erdő zúgávát, 

Vadgatamb zágásál 

Moaja meghallom esmégy 
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Megjelentek a denevérek. 

Az időjárás felmelegedésével meg- 

jelentek a hasznos denevérek is, 

hogy este repülő bogarakra vadász- 

Érdekes dolog tudni a de- 

hogy bizonyos tekintetben 

szanak. 

nevérről, 

a vándor madarakhoz hasonló életet 

él. Ősszel ugyanis 100-150 kilomé- 

ter távolságra is elrepül a denevér, 

hogy megfelelő téli szállást találjon. 
Tavasszal azonban, amint az időjá- 

rás melegedni kezd, megint vissza- 

tér megszokott vadászterületére. 

A denevéreket minden módon ki- 

mélni és védeni kell, mert a gazda 

és a kertész leghasznosabb munká- 

sai. Légi egészségóvóknak is nevez- 

hetjük a denevéreket, mert pusztit- 

ják a váltólázat terjesztő szunyogo- 

kat. 

Petőfi nyomait kutatjak 

oOroszországban. 

Egy ismert nevü svájci utirajzikó 

rövidesen Oroszországba utazik 

hogy HHuzinszk városában és kör- 

nyékén esetleges Petőfi emlékek 

után kutasson és tisztázza azt a rej- 

télyt, amely az ismereles oroszor- 

szági Petőfi-legenda alakjában a 

magyar sajtóban is, különösen az 

utolsó időben gyakran felbukkant 

A legenda egyes szálai az emlitet! 

Bajkál-tó melletti 

zetnek, ahol állitólag az orosz hadi- 

fogságba jutott Petőfi Sándor élt és 

meghalt. 

városka felé ve- 

Hány hangya él 
egy hangyabolyban? 

Egy svájci tudós Délamerikában 

tanulmányozza a 

Rendkivül értékes adatokat gyüj- 

tött a természettudomány számára. 

Igy például megszámlálta, hogy egy 

hangyabolyban 37 ezer 600 hangya 

él, Ezenkivül közel 12 ezer lárvát 

talált a bolyban. 

hangyák életét. 

A hős. 

történt az egyik erdélyi városban, 
hogy éjnek idején letépték a rendőr- 
ség épületéről a román zászlót, 
Szemközt a kollégium volt, tehát 

nem tehette más, csak egy diák — 
gondolkoztak a rendőrség em- 

berei. 
Azonnal ki is adták a parancsot 

— Ha 24 óra alatt elő nem keri- 
titek bezárjuk a kollégiu- 

mot. 

A kollég siumban persze azonnal 
megindult a vizsgálat, de nem jutot- 

tak nyomárá a teltesnek. 
diákok rémüllen gondoltak 
hogy holnap bezárják az iskolát. 

És ekkor, a huszonnegyedik órá- 
ban a tettes önként jelentkezett. 

a bünöst, 

Hatodikos kis diák volt, akit azon- 

nal elvittek a rendőrségre. Megver- 

ték, börtönbe zárlák. Hosszu idő 
mulva került elő betegen, meggyö- 

törve. Persze, nem volt szabad visz- 

szamenni a kollégiumba. Csak a bi- 
zonyitványaiért 

lentkezhetett. 

— Miért tetted ezt? - mondotta 
mély szomorusággal az igazgató. Az 

ilyen esztelenség nem ment meg 

minket, hanem elveszit. Miért tetted, 

fiam? 

— Nem én tettem, igazgató úr — 

válaszolt csendesen a diák. 

Nem te tépted le a zászlót? 

és a holmijáért je- 

döbbent meg az igazgató. — Hát ki? 

– Nem tudom. 

– Nem tudod? - Az igazgató 
szava elakadt. – Nem tudod? Hát 

akkor miért jelentkeztél? 

A diák arca kigyullt és elsápadt 

megint, és csöndesen felelte: 
— Hogy be ne csukják az iskolát.. 

Nincs tovább. 

Doktor: Nyuitd ki a nyelvedet, 

Gyurika! Na, még jobban... Nyujtsd 
ki egészen! 

Gyuri: Nem lehet tovább, 
tor bácsi, oda van nővel 

dok- 

n megszállás első éveiben 

Tanárok, 
arra, 

es eltávolitásukkal a fentebb el. 
lelmek keletkezesenek/ 

Gyümöölcsfálkról 
alma, körte 3-4 éves 1 drb 70- 80 fillér. 

Szőlőollivány 
és Berlandieri 2 éves gyökeres vesszőkről 

kérjen árjegyzé éket. 

Szücs telep. nihardtósze 16. 

Azon előfizetőink részére, a 
mely ügyből kifolyólag taná 

Tulnak, ezen roratunkban ké. 
megadjuk a válasel. 

t a szakértőimknek 

feen kell, felkérjü 
gy a beküldött ta 

e elée, 70 föeg r 

csokért 1 pengőt), k. 

bélyegben. A tandcsadás költsé 

nem kedde 

b ei niák, ezenfelül még 

eontódt is bekütdendő. Csalk azd 

amelyelit i levelekre válaszolunk, 

pénz is csatolud van. fenn 
azonban aet a jogot, hogy olya 

lekre, amelyek közérdeküek, a 

ta mege aejak még. 

M. S. Az orvosnak teljes mér 

raza van. A gyökérbeteg foga 

gyon soktéle baj kifejlődését ok. 

ják. fzületi bántalmak, 

vesebántalmak kiinduló 

válhatnak. Az ilyen betegségben 

vedő tfogakat leghelyesebb kiht 

Ma a fogakat kitünően tudják 

sége kiküszöbölödik Az elmon 
arra is figyelmeztetnek, hogy 

ártalmatlanabbnak látszó fogbe 

geket is komolyan kell venni. 

Se. I. Dr. Szilády Zoltán sze 

zé 

maiak honositották meg Er 

Nem piacos gyümölcs. de ren 

igénytelen és biztos termő. Sok 

télen át veremben terak és en 

lenére nagyon iól eláll. 

lődnek. 

oroszlánszáj nagyon 

Igénytelen és tartós virág, egés 

ron át virágzik, ha a virágzatol 

falai aelatva 

vezető és ezért 

verem kibőlélésere 
ől 



kább rvt oeneet mon- 
k a bejelentett új előfizetőkért: 

TÖFIZETŐIVKHEZ! 
es, a kiadásunkban megjelent 1947. 

„Erdélyi Magyar Naptár" 

teljesen 

Mint isme- 

A két könyvnaptárt elküldtük. Petőfi 

deni. 

Özv. K. A Fné AÁtmásfegyvernek. 

Sándor összes költeményeinek ára 

1.90 P, vagy 3.20 P. Az utóbbi szebb 

iadás A „Sárga rózsa" ára 1.83 P. 

Ehez hozzászámítódik még 1 Dergő 

portó. Ugyanis vagy ajánlottan, vagy 

csomagként keli a könyveket elkül- 

Megrendelés esetén a pénzt a 

következő eímhez küldje be: Minerva 

reknatk tegyenlitettet. A 

ptárt ezentul 
gy az illető előfizető lapjához mel- 

keljük, mert a naptár, mint mellék- 

szerepel. Természetesen ez azokra 

ól, akik hátrálékaikat rendeeték. Mi- 

án még naptárkéselelünk tart, azok- 

k is megküldjük fokozatosan, akik 

videsen rendezik előfizetést ügyeiket. 

Moegbizottaink közül Vinczeffu Sán-] 
or Udvarhely megyében, valamint 

romszék megyében levő hátrátlékos 
Vinczeffy 

ek megbizottunk utasitásai szerint 
áthé Lajos is kiküldetési munkát 

égez s előfizetési dijak és hátrálékok 

eszedésére jogositva van. Tóth Imre 

aros-Torda megyében végez hasontó 

unkát. 
Miután a lemaradi területen tőbb- 
er előfizetőnk — legalább is átmene- 

leg – elszakadt, emtatt bevételi lehe- 

ségeink jelentősen csökkentek. Eet 2 

itnk 

rsoknak lelkészi bejelentések, illetve 

azolások alapján egy évig tzgyen 

üldtülk a lapot. Most a fenti veszte- 

égek miatt egyelőre az új bácasoknak i 

nló ingyenes lapküldést átmenetiled 

talumkb oz. 

tén küldje be tartozását. 

éri közöljük, mert évek óta az új há- gy 

Kiskolcs 5.20, B. 

27 
l Érkeserü 

intetett összeget küldjék be kiadó S 
Ha pedig ilyen utal- 

váralja 5.90. G. S. és B. S. Kisbacon 

hány darab, milyen fajta és kb. mi- 

lyen életkorú gyümölecsfája van. Azt 

is meg kell irni, hogy elvégezte-e már 

rajtuk a tisztogatási és koronaritki- 

tási munkákat, tányérozást, stb. Kö- 

zölje továbbá nevezett céggel, hogy 

van-e vagy pedig tud-e szerezni per- 

metezőgépet? Ha ezeket az adatokat 

özli, úgy a cég megközelítő pontos- 

sággal megadhatja Önnek, hogy 

mennyi védőszer szükséges és onnan 

a továbbiakra nézve is minden útasí- 

tást megkaphat 

A következő befolyt prnzeke n nyug- 

tázzuk: L. I. J-és Szeékelykövesd 3, 

P. Jankafalva 6, (r. 1941 jul. 11g), Z 

K. Kökös 5.20, B. F. F-é Tancs 6, k 

G. Gyöngy 5.20, Láposbányáról: K. M. 

5.20, Sz. J. 5.20 és T. J. 5.20, ifi, A, 
.M. Ombod 5.90 id. V. M. Ovári 

10.20, ifj. Sz. F. 1020. Gy. F. Nagy- 

kolcs 5.20, T, H. M. Sárköz 5.20, N. E 
3.20, ram atakr B. 

G. 5.20 T. L. 5.20, L. K. 

ó 5, B. Bardós 6, id. r 

. Szamosdob 3.53. . Szamos- 

krassó 5.20, C. F. szinérváralja 5.20, 

D. A. Ombod 5.20, V. L. Királybágó 

Gy. k 6, S. S. Székelymo- 

s P. I. Teremiujfalul 

1a r sárhegy ő é. J. cs. Di 

5.20, K. p 520 és sz 
Szamosdob 3.54, M. B 

krassó 5.20, F. J. és P. A. Magyarfül- 

pös 10, N. A. Vatdsezenéván 6, T. Gy. 

G-é Szamoskrassó 

2.70. H. F. Sz. néd 6, Sz. S. és M. I. 
7.50, mindkettő rendben 

1940. évre, V. I. Halmi 10.20, K. M. 
Lázári 5.20, Sz. I Apanagyialu 2.70, 

. A. Gyergyócsomafalva 6, F. K. 

Dé Csikszentkirály 5.06, F. S. Geges 

540, P. J. Marosjára 12, Marossárpa- 

takról: B. Gy. 5.20, B. I. 520. F. 

.K. Zs. Sándorhomok 10.20, R. K. 

Szarazberik 590, ili. M. F. Szinér- 

- 

e 297. oldal, 

A 4B --a moay veln 
Növényvédelem és hertészet 

honyuld- ég de 
agyazasa 

2. Gyümölcsrak 

3. kibiszze, köszmete, 

moca termesztése. 1.20 Peun 
4. Törpegyümölcsfák és akták, 190 

20 eugó. 

sá. 120 rengő. 

sza- 
amrta 

Pexe könyvkereskedés, Kolozsvár, Mátyás 

király-tér 8. . Kajszi, cseresznye és meggy ter- 
. 

cím I. I-né Almaásmálom. A fáihoz orstés 120 Pengő. 
naven me szükséges permetezőszereket a kolozs- . Körte termesztése, 1.20 Peagó. 

vári cég szállíth z Gyümölcsiák nyesése. 1.z0 rengő. 

Önnek. Pontos cím: Hothy-út 39. B te 8. oró, mandula termesz- 

zetesen közölje fenti céggel, hog engő. 
údy küldjük meg, voszenznek termesztése. 1.20 Pengő. 

d Alma termesztése 1.20 Pengő. 

. Szilva termesztése. 1.20 rengő. 

z Szobanövények. rengő 

18. Sziklakert, 1.20 Pen 

14. Családiház dégen kertje. 1.20 

Pengő. 

15. Virágos kert. 120 Pengő. 

16. Szőlő, must, bor. 120 Pengő. 

17. Szőlő metszése. 1.20 Pengó. 

18. Gyümöles, zöldség házi feldolgo- 

zása. 1.20 Pengő. 

Folyékony 

.20 Pengő. 
Ta ezkmöle zöldség a konyhában. 

1.20 Pen 

A onyhakert kártevői. 

gyümölcs készítése. 

120 P. 
ői 1.20 

Pirg 

28. Szőlő kártevői. 1.29 Pengő. 
Gyümölcsfák beteeségei. 120 E 

25. A gyógy- és vegvipari növények 

termesztése 4.– Pengő. 

,Megrendelhetők az összex etőketes 

Minerva Tendalmi 
Műintet. Kolozsvár, 

utánvéttel: 

Nvyomdal 

Brassai-utea 5. szám. 

SMITH FBMIER Nr. 
REMINGT 
UNDEkWOoD és CORONA 

IRŐGÉPEK 
60. 

Gyér, sltés mmen 

rálekarbő ntk keg 
endszerű gépek részért 

FÁPID- 
szodÉPvalLtata? 

KOLOZSVAR DEAK FERENC-UCCA 32 

asenált 
lrógépek 
nagy raktára T 



208. oldal. e 

kÖ! v hAkt 

t korozovk 

s 

Eke mélyed, gyepü harsog, 

Jé nézni a boldog harcot, 

Mire kezünk mindig ráént, 

A kenyérért, a hazáért. 

Tanuld meg! 

A szívbetegségek kiváló gyógyszere. 

A „Magyar Nép" kezdte népszerüsíteni azoknak a 
gyógynővényeknek általános basználatát, amelyek a mi 

mezőinken is könnyen összeszedbetők. Most, bogy nemré- 
giben nebány ilyen természetű kérdés érkezett be bozzánk, 
ismét emlékeztetjük olvasóinkat egy közönséges gyomnő- 
vénynek, a szárós gyöngyajaknak kiváló basznáról a szív- 
betegségek gyógyitásánál. 

A gyóngyajak, vagy libatalpfá az árvacsalánhoz tel- 
lesen hasonló növésű gyomnövény. Négyszögletes szára, 
szemben álló levelei és apró ajakos lila virágai vannak. A 
virágok ötfogu kelybe elvirágzás után erősen szúrós. A le- 
velek báromkaréjuak, mint a liba lába. 

A majdnem egész nyáron szedbető gyógynövényt szá- 
rastul-levelestül szellős, száraz, árnyékos belyen kiterítve 
szárítjuk meg. Utána ritkaszövésű zacskóba kötve száraz 
belyen apróra felvágva tartjuk. Használatkor egy-két jó 
csipetnyit főzünk meg naponta kétszer-báromszor a beteg- 
nek A tea igen jó batással van azoknál, akik rendetlen 
szívmúűködés miatt szenvednek, alsó testük felpüffed, elne- 
bezedik. Több esetben sikerrel alkalmazták epelepsziás 
tekelmel is a robamok me an betev égeknél 

Minciva Nyamda k. 1. 

őzésé áre. 

Kolozsvár. Felelős vezető eayl Albert isncaató, ov04 

is séere értek el vele, amelyeket a rossz vérkeringés 
zott, mint példánl különféle szervi görcsös fájdalmak, 
kacs fejfájások, stb. A teát azonban nem szabad h 
időn keresztül állandóan adni, mert szorító batása is 

Közben tebát nebány napos szünetet kell tartani. 

Hogyan nevelünk palántát a szobában? 

Akinek nincsen módjában melegágyban palántá 
velni, elvégezbeti azt a konyba vagy lakóbáz megfele 
lyén kis ládikáeban is. Uborka, paprika, paradicsom 
láta, kalarábé ezekben egész jól elnevelhető. A csi 
gyorsítása végett eleinte a tűzbely fölé rőzjre 
világosra és lassan-lassan ezt is edzve, ablak kél 
védett, napos belyre a szabadba is a kédtite 
Különösen uborkát, direy lebet így előbajtani, a ki 
fenekére fárészport, azután fürészporral kevert kompv 
földet teszünk s szépen elosztva rakjuk bele a magot, 
lyek gyorsan kikelnek, meggyökeresednek, a fűrészpo 
jól megkapaszkodnak, az átültetést nem sinylik meg, 
vező idő esetén gyorsan erőre kapnak. 

Nincs baef! 

Játszadoznak a gyermekek a homokban. Az 
ks lerenékk fiúnak odatévedt a nagybávyja. Nézi k 

szreveszi, hogy a Jancsinak hátul végig ki van 
kadva a nadrágja Figyelmezteti rá a gyermeket, aki 
moly képet vág, idegesen keresi hátul a hasadást. V 
mertalália Kiderül az arca és megkönnyebbülten legy 

Ez nem sz ámit. Ezért már km 


